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PREFAŢĂ 

Abordarea unui asemenea subiect de cercetare dovedeşte 
temeritate din partea autoarei, mai ales dacă ţinem seama de 
vasta bibliografie consacrată, în literatura străină şi în cea româ-
nească, problematicii drepturilor de proprietate intelectuală, de 
faptul că problemele cată a fi reglementate şi rezolvate în chip 
unitar nu numai în Uniunea Europeană, ci, în general, în lume, 
precum şi de sporirea considerabilă a complexităţii şi dificul-
tăţilor acestor probleme în condiţiile apariţiei şi dezvoltării 
exponenţiale ale noilor tehnologii. 

Structurată în şase capitole, lucrarea reprezintă rodul unor 
cercetări serioase şi mature ale legislaţiei, doctrinei şi jurispru-
denţei autohtone şi străine, de natură să ofere nu numai un tablou 
complet al situaţiei actuale a protecţiei drepturilor morale si 
patrimoniale ale autorilor, ci şi o imagine clară a evoluţiei în 
viitorul apropiat a mijloacelor juridice menite să asigure reali-
zarea acestui obiectiv. 

O deplină cunoaştere a normelor, principiilor şi instituţiilor 
juridice şi în primul rând a celor puse la dispoziţia cercetătorului 
de dreptul civil îngăduie autoarei o anume graţie, am zice dezin-
voltă, în analiza aspectelor tehnice, de multe ori aride, ale ma-
teriei. Autoarea socoteşte de datoria sa să-şi exprime păreri şi 
convingeri solid argumentate în mai toate chestiunile ce fac 
obiectul cercetării chiar şi în acelea în care autori de înalt 
prestigiu păreau a se fi pronunţat definitiv. Şi nu este mai 
niciodată o iconoclastie căutată cu orice preţ, ci numai expresia 
unei obiectivităţi proprii cercetătorului autentic; este, desigur, de 
la sine înţeles că autoarea nu aduce întotdeauna argumente 
peremptorii ori soluţii definitive ori profund originale, dar putem 
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afirma că ea are un fel de a intui rezolvările exacte, favorabile 
finalităţii reglementărilor şi instituţiilor cercetate. 

Acestor calităţi li se adaugă acurateţea expunerii, preocu-
parea pentru limpezime şi exactitate, pentru proprietatea 
termenilor, pentru cea mai potrivită sistematizare a tratării, 
pentru probitatea citării altor lucrări şi pentru buna rânduială a 
aparatului critic ca şi, în general, pentru estetica prezentării ma-
terialului. 

Nu în ultimul rând, vom remarca simplitatea şi modestia cu 
care sunt înfăţişate rezultatele cercetărilor, rezultate obţinute, 
fără îndoială, în urma unui neobişnuit volum de muncă pentru 
documentare, sistematizare şi redactare. 

Autoarea dovedeşte deplină deschidere faţă de explozia 
actuală a mijloacelor de stocare, publicare şi comunicare a da-
telor şi informaţiilor, printre care internetul, transmiterea prin 
satelit, retransmiterea prin cablu, tehnicile de reproducere a 
datelor şi imaginilor etc., semnalând, în chip stăruitor, nu numai 
noile pericole ce ameninţă drepturile de proprietate intelectuală 
(pirateria, reproducerea neautorizată a fonogramelor, refuzul 
unor state de a acorda protecţie dreptului de autor şi proprietăţii 
industriale etc.), schiţând posibile căi pentru combaterea acestor 
pericole. Colaborarea internaţională este, în condiţiile globali-
zării, una din condiţiile acţiunii eficiente a statelor, ceea ce se 
învederează a fi exact în lumina preocupărilor existente încă de 
la finele secolului XIX, când a fost adoptată Convenţia de la 
Berna (1886). Caracterizând această convenţie drept „reperul 
fundamental pentru raporturile dintre state în materia dreptului 
de autor”, autoarea evocă, în ultimul capitol, cele mai semnifi-
cative aspecte ale protecţiei europene şi internaţionale a drep-
turilor morale şi a drepturilor patrimoniale de autor, stăruind 
asupra tratatelor internaţionale incidente în domeniu şi a organi-
zaţiilor internaţionale cu vocaţie în domeniul dreptului de autor, 
în principal Organizaţia mondială a proprietăţii intelectuale. 
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Examinând dihotomia existentă în dreptul român de autor – 
latura morală (nepatrimonială) şi latura patrimonială – autoarea 
consideră că prima dintre acestea îşi află fundamentul în drep-
turile personale nepatrimoniale, în timp ce cealaltă latură îşi 
datorează sorgintea în dreptul de proprietate. Una dintre dife-
renţele importante între drepturile civile şi cele personale nepa-
trimoniale, din dreptul de autor – observă autoarea – este că, în 
cazul acestora din urmă, este îngăduită transmiterea pentru cauză 
de moarte a anumitor drepturi morale.  

Abordând comparativ reglementarea drepturilor morale de 
autor, în lucrare se reliefează că legislaţia română în materie a 
preluat conceptul de drepturi morale din legislaţia franceză, dar 
că această noţiune nu reflectă exact trăsăturile drepturilor res-
pective, care sunt, de fapt, drepturi nepatrimoniale (sau extrapa-
trimoniale). Această inadvertenţă terminologică ar avea la 
origini o traducere improprie din limba franceză, ne asigură 
autoarea, care, însă, nu a dorit să depăşească graniţele pur 
semantice ale discuţiei şi s-a mulţumit cu precizarea poziţiei sale 
în sensul că legiuitorul român a avut în vedere noţiunea de 
„drepturi personale nepatrimoniale” atunci când a folosit sin-
tagma „drepturi morale”, cu anumite particularităţi ale acestora, 
legate de personalitatea autorului operei. Aşa fiind, autoarea 
precizează că, spre deosebire de celelalte drepturi ale persona-
lităţii, care se sting odată cu titularul lor, drepturile morale ţinând 
de dreptul de autor au un caracter perpetuu. 

Dintre drepturile morale specifice domeniului abordat, 
autoarea stăruie asupra dreptului de divulgare, precizând că 
legiuitorul român a consacrat opinia subiectivă, înţelegând că 
prin aceasta se înţelege că autorul exercită dreptul de divulgare 
din momentul în care ia decizia (de principiu) de a-şi comunica 
opera publicului. În dreptul francez, dimpotrivă, este consacrată 
opinia obiectivă, în al cărei cadru autorul determină procedeul de 
divulgare şi fixează condiţiile acesteia, fără ca dreptul de a 
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decide să aibă vreo semnificaţie în exercitarea dreptului. Aceasta 
face ca în dreptul francez, dacă exercitarea dreptului de divul-
gare nu a avut loc, să nu se poată vorbi despre existenţa unor 
drepturi patrimoniale de autor. 

 O observaţie subtilă ce ţine de raportul între reglementările 
generale de drept civil cu normele specifice din domeniul 
dreptului de autor este prilejuită autoarei de faptul că, spre deo-
sebire de dreptul francez, unde titularul dreptului de autor nu 
poate pretinde proprietarului suportului material punerea la 
dispoziţie a operei, în dreptul român acest fapt este îngăduit, dar 
autorul este obligat să ofere garanţii de securitate şi o remu-
neraţie corespunzătoare. În aceste condiţii, precizează autoarea, 
regula consacrată de art. 1909 alin. 1 din Codul civil (care con-
sacră aşa-zisa prescripţie instantanee) nu se va aplica în ipotezele 
în care suportul material al unei opere nedivulgate ajunge fără 
acordul autorului în posesia unui terţ de bună credinţă; nu este 
vorba, desigur, despre cazurile în care manuscrisul a fost pierdut 
ori furat.  

Cât priveşte chestiunea epuizării dreptului de divulgare, 
contrazicând jurisprudenţa franceză, odată exercitat, dreptul de 
divulgare nu poate renaşte, dat fiind că autorul îşi poate apăra 
drepturile invocând clauzele contractelor de utilizare. 

Ni se pare demn de semnalat şi faptul că, în legătură cu 
dreptul la paternitatea operei, în lucrare se precizează că acesta 
nu poate aparţine decât persoanelor fizice, iar nu şi celor juri-
dice; cu toate acestea – consideră autoarea – constatarea acestei 
realităţi nu vine în contradicţie cu posibilitatea ca, după moartea 
autorului, acest drept să fie exercitat de către un organism de 
gestiune colectivă. 

În fine, o altă precizare făcută de autoare priveşte exercitarea 
dreptului la retractare, care nu va putea fi făcută în absenţa unui 
contract de utilizare, întrucât rolul său este acela de a regla 
raporturile juridice dintre cedent şi cesionar, iar nu între autor şi 
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publicul său. Legat de aceasta, autoarea consideră cu temeinice 
motive că, în cazul contractelor de comandă, aplicabilitatea 
dreptului de retractare este restrânsă numai la situaţiile când a 
avut loc o cesiune a dreptului de utilizare (neavând incidenţă în 
cazul contractului de comandă). Menţionăm aici şi faptul că, în 
materia protecţiei postume a dreptului la paternitatea operei, 
autoarea susţine că în situaţia în care numele unui autor este 
asociat unei opere care nu îi aparţine, moştenitorii acestuia pot 
intenta o acţiune „în constatarea nepaternităţii operei”. Fiind, 
desigur, de acord cu soluţia, vom semnala doar faptul că formu-
larea obiectului acţiunii în justiţie ni se pare greoaie; amintim că 
în dreptul familiei, într-o formulare mai simplă, se vorbeşte 
despre „tăgada paternităţii”… 

Referindu-se la situaţia lipsei moştenitorilor şi contrazicând 
părerea unor autori autohtoni de specialitate autoarea respinge 
ideea că drepturile patrimoniale de autor ar urma să intre în pro-
prietatea privată a statului, iar organismele de gestiune colectivă 
ar dobândi numai exerciţiul acestor drepturi. Astfel cum, în mod 
exact, observă autoarea, organismele de gestiune colectivă sunt 
persoane juridice de drept privat, care nu se subordonează în nici 
un fel autorităţii statale. 

Ocupându-se de dreptul la distribuirea operei – drept limitat 
la operele fixate pe un suport material – autoarea socoteşte că 
acesta se referă şi la oferirea publică a operei pe internet. Difu-
zarea unei opere pe internet corespunde, în opinia autoarei, 
noţiunii de distribuire sub forma „oferirii publice” a originalului 
sau a copiilor unei opere. 

Interesante consideraţii sunt dezvoltate şi cu privire la 
dreptul la închirierea şi împrumutul operei, în sensul că opera-
ţiile juridice respective sunt desemnate în chip impropriu, fapt 
imputabil legiuitorului român care a recurs la o traducere 
neadaptată terminologiei juridice româneşti a unor directive 
europene. Autoarea crede, în consecinţă că terminologia corectă 
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este aceea de „drepturi de folosinţă ale autorului” care se pot 
exercita sub forma împrumutului sau a locaţiunii. 

Astfel, cum se observă, spre deosebire de reglementările din 
dreptul comun, în care, de regulă, transferul dreptului de pro-
prietate implică şi transmiterea dreptului de folosinţă asupra unui 
bun, în materia dreptului de autor dreptul de folosinţă prin îm-
prumut sau închiriere nu se epuizează odată cu prima vânzare ori 
cu primul transfer de proprietate asupra originalului sau copiilor 
unei opere pe piaţă, efectuat de titularul de drepturi ori cu con-
simţământul acestuia. 

O expunere interesantă este consacrată, în cadrul lucrării, 
dreptului de suită, calificat în doctrină şi în jurisprudenţă ca un 
drept aparţinând familiei drepturilor patrimoniale ale autorului, 
fiind asimilat unui drept ce are ca obiect un bun frugifer. Vom 
sublinia importanţa constatării pe care o face autoarea, în sensul 
că, spre diferenţă de celelalte drepturi patrimoniale ale autorului, 
care implică o manifestare de voinţă din partea acestuia, exer-
citarea dreptului de suită este independentă de voinţa autorului, 
acest drept fiind intransmisibil prin acte juridice între vii. De o 
mare fineţe ni se pare şi constatarea potrivit căreia, întrucât 
obiectul dreptului de suită îl pot constitui numai operele origi-
nale de artă plastică sau grafică, ori cele fotografice, în forma lor 
materială, reprezentată de suportul în care este încorporată 
opera, dreptul de suită se deosebeşte fundamental de celelalte 
drepturi ale autorului şi care sunt, în esenţă, incorporale.  

Un capitol separat este consacrat contractului de cesiune a 
drepturilor patrimoniale de autor. Dintre problemele, numeroase, 
abordate în această parte a tezei, ne vom mărgini la a atrage 
atenţia asupra opiniei autoarei în chestiunile legate de capa-
citatea părţilor în contractul de cesiune, soluţia din teză fiind un 
exemplu de aplicare a principiilor generale de drept civil şi in 
problemele specifice din domeniul dreptului de autor. Problema 
capacităţii înfăţişează interes – potrivit opiniei autoarei – numai 
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în cazul persoanei juridice care dobândeşte un drept de autor fără 
respectarea principiului specialităţii capacităţii de folosinţă. 
Potrivit unor autori, respectarea acestui principiu se impune 
numai în cazul achiziţionării, de către o persoană juridică a unor 
drepturi patrimoniale de autor; în alte cazuri (de pildă, al 
operelor realizate de angajaţi ori al unor donaţii) o asemenea 
obligaţie nu există. Ei bine, într-o epocă în care principiul men-
ţionat este ignorat de toată lumea (dacă nu este luat în deriziune), 
autoarea apreciază că regulile privind capacitatea de folosinţă 
specializată a persoanei juridice trebuie respectate în toate 
cazurile care implică transmiterea dreptului de autor.  

În concluzie, lucrarea cuprinde analize de un mare interes 
teoretic şi practic cum sunt, de pildă, cele privind cesiunea drep-
turilor patrimoniale privind totalitatea operelor viitoare ale auto-
rului (problemă în care ni s-a părut, totuşi, că poziţia autoarei 
necesită unele clarificări), particularităţile operelor realizate la 
comandă, problemele teoretice legate de folosirea noţiunilor de 
„remuneraţie” ori de „preţ” în contractul de editare, problema 
caracterului intuitu personae al acestui contract, aspectele legate 
de contractul de reprezentare teatrală ori de execuţie muzicală, 
ori – din nou, ambiguitatea noţiunilor de închiriere (dar şi 
deosebirea, greu de priceput pentru un nespecialist în drepturile 
de autor şi de inventator, dintre „utilizare” şi „folosinţă”, care 
este atât de mult subliniată de autoare), ca şi în atâtea alte 
privinţe. 

Vom conchide subliniind ca un merit al autoarei faptul că a 
reuşit, între altele să elaboreze o lucrare care se citeşte cu plă-
cere, provocând adesea mici voluptăţi intelectuale, datorate, 
desigur, nu numai interesului problemelor din domeniul drep-
tului de autor, ci şi talentului autoarei. 

Prof. univ. dr Marilena Uliescu 
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